

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنۢ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرتار و نہیںوں

عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اک دن دیکھنا

مضامین بنام ایڈیٹر

اور  
باقی تمام خط و کتابت منجبر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے  
پتہ پر ہو +

چندہ غیر مالک سے  
سات روپے  
(۱۴)

خدا تعالیٰ نے اس بات ثابت کرنے کے لئے کہ میں اسکی طرف ہوں اسقدر نشان دکھلائے ہیں کہ اگر وہ ہزار بی پر بھی تقسیم کئے جاویں تو انکی بھی ان کے بتوت ثابت ہو سکتی ہے۔۔۔۔۔ لیکن پھر بھی۔۔۔۔۔ لوگ۔۔۔۔۔ نہیں مانتے۔ (چشمہ معرفت ص ۳۱)

مقامی خریداروں کی  
ساتھ سے چار روپے

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کامیعت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

مفت میں بین بارشائع ہوتا ہے

میت بہت اہم ہے۔ اسکی کاغذ پر سات روپے

جلد ۲ مورخہ فوری ۱۹۱۵ء مطابق ۲۱ ربیع الاول ۱۳۳۳ھ نمبر ۱

## مدینۃ المسیح

حضرت فضل عمر کی صحت بدستور ہے۔ ریزش کی شکایت باقی ہے۔ آجکل حضور بعد از ظہیر کو تشریف لیجاتے ہیں (۲) صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب آیتوارہ فوری کو مسئلہ کفر و اسلام پر ایک سید لکچر دینگے (۳) فوری خطبہ جمعہ مولوی سرور صاحب نے پڑھا۔ (۴) نواب محمد علی خان صاحب آجکل دفاتر کے نظم و نسق میں اپنے قیمتی وقت کا بہت سا حصہ دے رہے ہیں (۵) پچھلے خطبہ جمعہ پر ابھی نظر ثانی نہیں ہوئی اس لئے چھپ نہیں سکا۔ (۶) احمدیہ ٹورنمینٹ ۳ فوری سے ملتوی کر دیا گیا۔ (۷) ۳ فوری شام سے ۴ فوری شام تک بارش ہوتی رہی (۸) ترجمہ اردو انگریزی کے طبع کا انتظام ہو رہا ہے۔ عربی کاپیاں لکھی جا رہی ہیں +

## اخبار احمدیہ

(۱) برادر محمد ابراہیم صاحب ٹرنیری اسٹنٹ اور محمد الدین صاحب سب اسٹنٹ سرجن میدان جنگ سے اپنے اور ریش گورنمنٹ کے حق میں دُعا کے لئے عرض کرتے ہیں (۲) شیخ محمد شفیع صاحب لدھیانوی رسالہ القول الفصل پڑھ کر لکھتے ہیں کہ خواجہ صاحب کو چاہیے کہ یا تو اب توبہ کر کے مسیحیت میں شامل ہو جائیں ورنہ پھر احمدیت کو خیر باد کہتے مجھے تو اب یقین کامل ہو گیا ہے کہ مصلح موعود سیدنا محمود ہی کی ذات مبارک ہے (۳) شیخ غلام احمد صاحب لکھتے ہیں سر ہند میں تین وعظ ہوئے ہر فرقے کے مسلمان اور ہندو بھی جمع تھے۔ ایک ہندو بون اٹھاسا پتہ اندھب تو یہی ہے اسکے علاوہ وٹاں انجن وغیرہ کا بدو بست کیا + (۴) برادر محمد حسین صاحب ٹکوں سے لکھتے ہیں کہ انھوں نے ایک یادریوں کے جلسہ میں نہایت جرأت سے مسیح کی زندگی

از روئے اناجیل دکھا کر لوگوں کو سلسلہ کی طرف متوجہ کیا۔ (۵) منشی دوست محمد صاحب حجاز نے درخواست کی کہ کجا پور کے جلسہ میں واعظوں کو بھیجا جائے حضرت خلیفہ ثانی نے منظور فرمایا ہے۔ (۶) برادر محمد امین صاحب ساکن لاہور تحصیل صوابی نے اپنی از حد مظلومی کے حالات بھیجے ہیں مخالفین ان کو کافر قرار دیکر انکی بیوی کا نکاح منع بنا ہے ہیں خدا ان مکفروں کو ہدایت دے اور وہ حقیقی اسلام کو پہنچائیں۔ (۷) مولوی رحمت اللہ صاحب اروہی بیری (گورداسپور) سے ۹ مسیحیت کی فہرست بھیجتے ہیں۔ اس نواح میں طاعون کی شکایت ہے + (۸) مولوی حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی جہلم میں ہیں دس تیس اور کاروبار تبلیغ میں مصروف (۹) برادر خدا بخش احمدی اور محمد (شاہ پور) سے لکھتے ہیں کہ حضرت خلیفہ ثانی کی دُعا سے چیف کورٹ سے ہمارے حق میں فیصلہ ہوا (۱۰) میاں آخیل صاحب احمدی بھٹال (سیالکوٹ) میں ہر روز

# جنگ یورپ

نہر سوئز کے بند ہونے کی افواہ۔ لنڈن ۲ فروری۔ نہر سوئز کی بندش کی افواہ ہونے کی کاپنی متعلقہ کی طرف سے تردید کی گئی ہے۔ کاپنی مذکورہ کا بیان ہے کہ جہازوں کی آمد و رفت حسب معمول جاری ہے۔

دریائے دجلہ پر جنگ ۳۰ جنوری کو علی الصباح مرزہ کے برطانوی کیمپ پر جو دریائے دجلہ کے دائیں کنارے پر واقع ہے ۳۰۰ ترکوں نے حملہ کیا مگر سپا کے گئے۔ اور انکے آدمی ہلاک اور ۴۴ گرفتار ہوئے۔ اسکے بعد ہم نے دو احاطوں پر جن سے دشمن اڑکا کام لے رہا تھا۔ قبضہ کر کے انکی چار دیواری کو تباہ کر دیا۔ ہماری طرف ایک برطانوی افسر ہلاک اور چھ آدمی زخمی ہوئے۔

ڈاک کے جہاز آبدوز کشتیوں سے بچکر نکل گئے۔ لنڈن یکم فروری۔ ڈاک کا جہاز گرنیگ جو ہلفاسٹ (آئرلینڈ) سے یورپول کو آرہا تھا پوری رفتار کے ساتھ چلکر آبدوز کشتیوں کی زد سے بچکر نکل گیا۔ اس کے بعد انھوں نے ایک نقل والے جہاز کو مصیبت میں گرفتار دیکھا جو دفعۃً الٹ کر غرق ہو گیا۔

ہیسور (فرانس) جہاز کار یا (جو لابلاتا سے آرہا تھا) بیخبری میں چل رہا تھا جبکہ اس کے سطح آب کے نیچے حصہ میں دھماکہ ہوا۔ جہاز فوراً غرق ہونے لگا۔ فرانس کی تباہ کن کشتیاں فوراً مدد کو آ رہیں اور دو کشتیاں جہاز کو بندرگاہ میں لے آئیں۔

جرمنوں نے سرے غالی کر دیا۔ لنڈن ۳ فروری۔ جرمنوں نے ایس میں مقام سرے کو خالی کر دیا ہے۔ ڈنکرک پر اور گولے پھینکے گئے۔ لنڈن ۳ فروری۔ جرمن ہوابازوں نے اتوار کی شب کو ڈنکرک پر اور گولے گرائے۔ متحہ سپاہ کی توپیں دو گھنٹہ تک اپنی آتش بازی کرتی رہیں۔

جرمنوں کے ہولناک نقصانات۔ لنڈن یکم فروری گذشتہ ایک روز میں جرمنوں کو شمالی فرانس میں ہولناک نقصان اٹھانا پڑا ہے۔ سترہ شفاخانہ کی ۲۱ ٹریین جن میں شدید توجہ سوار تھے صرف گزشتہ دن کے روز اپنا شیلپ میں سے

گزریں۔ پولینڈ اور گلیشیا کی موٹر آریاں۔ لنڈن ۳ فروری یکم فروری کو جرمنوں نے بوچی موٹ کے شمال میں حملہ کیا مگر شدید نقصان کے ساتھ سپا کے گئے۔ موضع کو میں کے جنوب میں نہایت خوریز جنگ وقوع میں آئی۔ پلیزاک کے جنوب میں ۳۱ جنوری کو جو خندقیں ہمارے ہاتھ سے نکل گئی تھیں ہم نے ان پر دوبارہ قبضہ کر لیا۔ دریائے ڈونیز پر جرمنوں نے نہایت شدت سے آتش بازی کی۔ مگر ان کو آگے بڑھنے میں ناکامی ہوئی۔

کوہستان کا رتیخصین میں ۳۱ جنوری اور یکم فروری کو درہ وکلا میں لڑائی جاری رہی اور روسی برنے درے کو عبور کر گئے۔ اور معمولی اور باونیر توپیں اور بہت سی قیدی انکے ہاتھ آئے۔ روسیوں نے درہ اچوک کے جنوب مشرق میں ایک حصے کو سپا بھیجا۔ میں جرمنوں کو شدید نقصان اٹھانا پڑا۔

تجارت پر لڑائی۔ لنڈن یکم فروری۔ جرمنی کی آبدوز کشتیوں کی بابت عام طور پر شہور ہے کہ وہ ۲ ہزار میل کا چکر لگاتی ہیں جو زیروگ (بلجیم) سے فلیٹ وڈنگ (جو یورپول سے تھوڑے فاصلہ پر انگلستان کی بندرگاہ ہے) واقع ہے۔ اس سے لامحالہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ان آبدوز کشتیوں کو سمندر میں کسی جہاز یا بندرگاہ سے مدد نہ پہنچتی ہے۔ جرمنی میں خوراک کی قلت۔ یکم فروری سے برلن کے ہر باشندے کو زیادہ سے زیادہ دو کلوگرام (کیلوگرام ایک سو روٹی اور آٹا استعمال کرنے کی اجازت ہے۔ جو لوگ دیگر اقسام کی خوراک خرید سکتے ہیں ان سے درخواست ہے کہ اسے کم مقدار میں استعمال کریں۔

امریکہ میں ڈائنامیٹ سے پل اڑا دیا گیا۔ نیویارک ۲ فروری۔ ڈائنامیٹ کے ایک حملہ سے جو ایک اہم ریلوے لائن کے پل پر کیا گیا۔ نہایت دہشت پھیل گئی ہے یہ پل دریائے سینٹ کروکس پر ریاست مین کی سرحد کے قریب اس سڑک پر واقع ہے جو مونٹریال سے سینٹ جاتر (واقع نیویارک ٹروک) کو جاتی ہے۔ ایک آدمی جو اپنے آپ کو جرمن فائر بتلاتا ہے۔ امریکن علاقہ میں شب بھر گرفتار کیا گیا ہے۔ تیریز کے مزاج میں شدید جنگ۔ سفیان کی لڑائی کے

بعد ترک شدید نقصان اٹھا کر تیریز کی طرف بھاگ گئے اور روسی فوج ہفتہ کے روز دوپہر کے وقت داخل ہو گئے۔ لنڈن ۲ فروری۔ انگلستان اور آئرلینڈ کے درمیان بعض تجارتی جہازوں کی آمد رفت بند ہو گئی ہے۔ مگر یورپول میں چنداں خطرہ محسوس نہیں کیا گیا۔

زمین جہازوں کے حملہ کی افواہ۔ لنڈن یکم فروری۔ اطلاع پہنچی کہ آج شب کو غنیم کے ہوائی جہاز انگلستان کے جنوب مشرقی ساحل پر نمودار ہوئے مگر ساحلی قلعوں نے انھیں آتش بازی کے زور سے رو دیا۔ اسے اس پار بھگا دیا۔

۳ فروری۔ ساحلی باٹریاں آتش بازی کرتی رہیں اور برقی روشنیاں بھی اپنے کام میں مصروف رہیں مگر غنیم کا کوئی ہوائی جہاز نمودار نہ ہوا۔

پیرس ۲ فروری۔ آج صبح غنیم نے لابیسی کی سڑک کے شمال میں ہماری خندقوں پر شدید حملہ کیا۔ مگر بہت سی لاشیں چھوڑ کر پسپا ہوا۔

## ہندوستان کی خبریں

چلتی ٹرین میں چوری۔ میسور اور بنگلور کے درمیان چلتی ٹرین میں سے ایک کیش کس کو جیمینیل کا سرکاری روپیہ بند تھا توڑ کر آٹھ ہزار روپیہ نکال لیا گیا تھا اسکے خرموں کا ہنور کچھ پتہ نہ لگنے پایا تھا کہ لائن پر چلتی گاڑی میں سے آہنی صندوق کو توڑ کر ۳۰۳۷ روپیہ کے نوٹ اور نقد روپیہ نکال لیا گیا۔

آتشبار اسلحہ سے ڈاکوؤں کی امداد۔ برہما کے صلح ٹیکسی انسین میں ڈی اے ولیمز نامی ایک اینگلو انڈین کو اس جرم کی پاداش میں ۵ سال قید یا مشقت کی سزا ہوئی کہ اس نے اپنی بندو میں ڈاکوؤں کو مستعار دی تھیں۔

والیان ریاست کی طرف سے جنگی امداد دھار۔ بروانی علی راجپور اور جیوا کے والیان ریاست گورنمنٹ ہند کی خدمت میں چھ موٹر ایمبولینوں کی تدریجی خدمات کے متعلق پیش کی۔ ریاست حیدرآباد میں چرٹ پینے کی ممانعت۔ ریاست حیدرآباد نے یہ نہایت مفید اور قابل قدر اصلاح رائج کی ہے کہ آئندہ ۱۴۱ سال سے کم عمر کا کوئی لڑکا چرٹ سگار یا کسی اور صورت میں تمباکو استعمال نہ کرنے پائے۔ علیگڑھ کانج میں چوری۔ اخبار عام لکھتا ہے کہ علیگڑھ کانج

چلتی ٹرین میں چوری۔ میسور اور بنگلور کے درمیان چلتی ٹرین میں سے ایک کیش کس کو جیمینیل کا سرکاری روپیہ بند تھا توڑ کر آٹھ ہزار روپیہ نکال لیا گیا تھا اسکے خرموں کا ہنور کچھ پتہ نہ لگنے پایا تھا کہ لائن پر چلتی گاڑی میں سے آہنی صندوق کو توڑ کر ۳۰۳۷ روپیہ کے نوٹ اور نقد روپیہ نکال لیا گیا۔ آتشبار اسلحہ سے ڈاکوؤں کی امداد۔ برہما کے صلح ٹیکسی انسین میں ڈی اے ولیمز نامی ایک اینگلو انڈین کو اس جرم کی پاداش میں ۵ سال قید یا مشقت کی سزا ہوئی کہ اس نے اپنی بندو میں ڈاکوؤں کو مستعار دی تھیں۔ والیان ریاست کی طرف سے جنگی امداد دھار۔ بروانی علی راجپور اور جیوا کے والیان ریاست گورنمنٹ ہند کی خدمت میں چھ موٹر ایمبولینوں کی تدریجی خدمات کے متعلق پیش کی۔ ریاست حیدرآباد میں چرٹ پینے کی ممانعت۔ ریاست حیدرآباد نے یہ نہایت مفید اور قابل قدر اصلاح رائج کی ہے کہ آئندہ ۱۴۱ سال سے کم عمر کا کوئی لڑکا چرٹ سگار یا کسی اور صورت میں تمباکو استعمال نہ کرنے پائے۔ علیگڑھ کانج میں چوری۔ اخبار عام لکھتا ہے کہ علیگڑھ کانج





# ہستی یا رب تعالیٰ

## ساتویں دلیل

ساتویں دلیل اللہ تعالیٰ نے اپنی ہستی کے منوانے کے لئے قرآن مجید میں یہ بیان فرمائی ہے کہ میں یہ کتاب یعنی قرآن مجید نازل کرتا ہوں۔ اور یہ کتاب کیا بجا نفاصحت و بلاغت اور کیا بجا ظاہر اپنی معنوی خوبیوں کے ایسی بے مثل ہے کہ اس کی نظیر کوئی نہیں بنا سکتا اور اگر کسی میں طاقت ہے تو وہ آزما دیکھے۔ پھر زور دے کر فرمایا کہ اگر دنیا کے جن دانش اگھے اور پچھلے عالم اور جاہل مل کر بھی اس پایہ کی کتاب بنا نا چاہیں تو بھی نہیں بنا سکتے۔ اور یہ بات دلیل ہے اس امر کی کہ یہ کتاب کسی انسان کی نہیں۔ کیونکہ اگر کسی انسان کی تصنیف ہوتی۔ تو اور بہت سے انسان ایسی تصنیف کر سکتے لیکن جب کسی شخص خواہ کتنا ہی بڑا عالم ہو۔ اس کی مثل لانے پر قادر نہیں۔ اس لئے نتیجہ یہ نکلا کہ یہ انسانی فعل نہیں بلکہ کسی در آء اور اہم ہستی کا ہے۔ جو تمام انسانوں سے زیادہ قادر اور علیم و حکیم ہے۔ اور اسی کو دوسرے لغظوں میں انسان خدا کہتے ہیں۔ غرض قرآن کا بے مثل ہونا اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ایک بڑا زبردست ثبوت ہے۔

## آٹھویں دلیل

دنیا میں جس قدر چیزیں ہم کو نظر آتی ہیں اصل میں ان کی ذات ہم نہیں دیکھ سکتے۔ بلکہ صفات کو دیکھتے ہیں۔ مثلاً ہماری آنکھوں کے سامنے ایک درخت ہے۔ اور ہم اسے دیکھ رہے ہیں تو اس کی ذات کو نہیں دیکھتے بلکہ کچھ صفتوں کو دیکھ رہے ہیں۔ مثلاً اس کا طول و عرض نظر آتا ہے۔ اور طول و عرض صفات میں سے ہے نہ کہ ذات سے۔ پھر اس کا رنگ دیکھتے ہیں۔ اور وہ صفت ہے نہ کہ ذات۔ پھر ہاتھ لگا کر اس کی سختی نرمی معلوم کرتے ہیں تو وہ بھی ذات نہیں بلکہ صفات ہیں پھر اس کا میوہ کھاتے ہیں تو اس کی ذات نہیں معلوم ہوتی۔ بلکہ مزہ محسوس کرتے ہیں۔ اور یہ بات صاف ظاہر ہے کہ مزہ پیدار ہونا میوہ کی ایک صفت ہے نہ کہ ذات۔ غرض جمادات نباتات حیوانات ان تمام قسموں میں سے ہم جب کوئی چیز دیکھتے ہیں تو اس کی ذات نہیں نظر نہیں آتی۔ بلکہ صفات ہی صفات

دیکھتے ہیں۔ طول و عرض۔ رنگ سختی نرمی مزہ وغیرہ ہی باتیں ہم کو نظر آتی ہیں۔ اس لئے یہ مطالبہ کرنا کہ خدا کی ذات ہمیں دکھا دو ایک بے ہودہ مطالبہ ہے۔ کیونکہ ذات تو کسی چیز کی بھی نظر نہیں آتی۔ سب چیزوں کو ان کی صفات کے ذریعہ ہم پہچان سکتے ہیں اسی طرح ہم بھی خدا تعالیٰ کو اس کی صفات دیکھ کر تسلیم کرتے ہیں۔ مثلاً ہم دیکھتے ہیں کہ اس دنیا میں رحمانیت ہو رہی ہے اور بہت سی چیزیں ہیں بغیر ہماری محنت کے بے مانگے کے مل رہی ہیں۔ مثلاً سورج۔ چاند۔ ہوا۔ پانی وغیرہ یہ سب کچھ نعمتیں ہیں بے محنت کے ملی ہیں۔ اور اسی کا نام رحمانیت ہے۔ سو جب ہم رحمانیت کی صفت دنیا میں دیکھتے ہیں تو اس کا موصوف بھی ماننا پڑے گا۔ کیونکہ کوئی صفت بغیر موصوف کے نہیں ہوتی۔ پھر ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں ربوبیت ہو رہی ہے دیکھو جب ہم ماں کے پیٹ سے نکلے اس وقت ہمارے لئے دودھ بہتا کیا گیا۔ اور ہم نے ایک دو سال تک بڑی آرام سے زندگی بسر کی۔ پھر جب کہ ماں کی چھاتیوں میں دودھ نہ رہا اور اندج وغیرہ کے کھانے کی ضرورت پڑی تو ہمیں دانت دیئے گئے۔ تاکہ سخت چیزیں ہم چا سکیں۔ سو جب ہم دنیا میں صفت ربوبیت کا شاہدہ کر رہے ہیں تو اس کے موصوف کا کیوں انکار کریں۔

پھر صفت علم کو دیکھو۔ اس کا بھی قانون قدرت پر لگتا ہے مثلاً جب ایک مقام پر سورج بنایا تو اس بنانے والے کو باتیں جگہوں کی بھی اطلاع تھی۔ وہ جانتا تھا کہ اس سورج سے اتنے فاصلہ پر انسانی آنکھ ہے نہ تو سورج کو زیادہ قریب کیا کہ انسان کی آنکھیں چندھیا جاویں۔ اور وہ کچھ دیکھ نہ سکے۔ اور اس قدر دور کہ وہ اندھا ہو جاوے۔ اور کھیتیاں بھی نہ پکیں غرض انسانی آنکھ اور سورج دونوں کے تعلقات سے پتہ چلتا ہے کہ دونوں کا بنانے والا ایک ہے۔ اور سورج بنانے وقت اسے آنکھ کا اور آنکھ بنانے وقت اسے سورج کا علم تھا۔ پھر جب ہمارے کان بنائے۔ تو ادھر نوش آداری بھی پیدا کی۔ اور جب اللہ کی قوت زبان میں ودیعت کی۔ تو میووں اور بہت سے کھانوں کو مزیدار بنایا۔ اسی طرح ہمارے میں قوت۔ شامہ رکھی۔ تو ادھر بہت سے خوشبودار پھول بھی اس کے لئے پیدا کئے۔ غرض دنیا کی چیزیں آپس میں ایک گہرا تعلق رکھتی ہیں۔ اور یہ بات علم پر دلالت کرتی ہے۔ اور علم

بغیر عالم کے نہیں ہوتا۔ کیونکہ کوئی صفت بغیر کسی موصوف کے قائم نہیں ہوتی۔ سو اسی عالم کہ ہم اپنی اصطلاح میں خدا کہتے ہیں۔

## نویں دلیل

دنیا میں جس قدر چیزیں ہم کو نظر آتی ہیں۔ سب مرکب ہیں۔ کوئی بھی مفرد نہیں۔ ہوا کو لو۔ وہ بھی مختلف گیسوں سے مرکب ہے۔ پانی بھی مرکب ہے۔ غرض دنیا مرکبات کا مجموعہ ہے۔ ان مرکبات کا کوئی جوڑنا اور مرکب کرنے والا تسلیم کرنا پڑیگا۔ اور وہی خدا ہے لیکن اگر کہو کہ یہ خود بخود مرکب ہوئے ہیں۔ اور مرکب ہونا ان کی خاصیت ہے تو ہم کہتے ہیں کہ یہ غلط ہے۔ کیونکہ اگر مرکب ہونا ان کا خاصہ ہے۔ تو چاہیئے۔ کہ جب ہم ان چیزوں کو توڑ دیں۔ تب بھی وہ دوبارہ مرکب ہو جایا کریں۔ کیونکہ بقول تمہارے مرکب ہونا ان کا اپنا خاصہ ہے۔ لیکن ایسا نہیں ہوتا۔ دیکھو جب ہم ایک درخت سے اس کے پھل پھول پتے۔ شاخیں۔ ڈالیاں۔ تنے جدا کر دیں۔ تو وہ پھر کبھی نہیں جڑتے۔ اس سے معلوم ہوا کہ جڑنا اور مرکب ہونا درخت کا اپنا خاصہ نہیں۔ ورنہ توڑنے کے بعد پھر وہ جڑ جڑ جاتا۔ اور جب یہ ثابت ہو گیا کہ مرکب ہونا چیزوں کا اپنا خاصہ نہیں تو لامحالہ ایک مرکب کرنے والا ماننا پڑیگا یہ بات گھڑے سے خوب مل ہوتی ہے۔ گھڑا پہلے مٹی تھا لیکن ایک شخص نے اپنے انادہ سے اس مٹی کو پانی سے مرکب کیا۔ پھر ایک خاص صورت بنائی۔ پھر اسے آگ میں ڈالا۔ اور تب جا کر وہ گھڑا بنا۔ اب بتاؤ۔ کہ وہ گھڑا خود بخود بنا۔ یا اسے کسی نے بنایا اگر کہو کہ خود بخود بنا تو ہم کہتے ہیں آڈا سے تھوڑی دیر کے لئے توڑ دیں۔ پھر دیکھیں کہ آیا یہ دوبارہ ویسا بن جاتا ہے۔ ہرگز نہیں اس سے معلوم ہوا کہ گھڑے نے موجودہ صورت خود بخود اختیار نہیں کی۔ بلکہ اس کا کوئی بنانے والا ضرور موجود ہے اسی طرح دنیا کی تمام چیزیں مرکب اور ایک خاص صورت پر ہیں اگر کہو کہ وہ خود بخود اس ترکیب ہو اور اس ہیئت پر ہیں تو یہ تو صریحاً غلط ہے۔ ان کو توڑ کر دیکھ لو۔ دوبارہ کبھی خود بخود بن سکیں گی۔ اس سے معلوم ہوا کہ ان کا ترکیب کرنے والا کوئی اور وجود ہے۔

## دسویں دلیل

سورج روشنی دیتا ہے۔ کھیتیاں پکاتا ہے۔ ہم گرمی پہنچاتا ہے۔ گندے اجرام

ہلاک کرتا ہے۔ چاند رات کی مشعل ہے۔ میو پکاتا ہے۔  
 مد و جزر پیدا کرتا ہے۔ پانی ہماری پیاس بجھانے کے لئے ہے۔  
 اور بہت سے کاموں میں کارآمد ہے۔ غرض دنیا میں بہت سی  
 چیزیں انسان کو فائدہ پہنچاتی ہیں۔ ان کے متعلق تین ہی  
 صورتیں عقل میں آسکتی ہیں یا تو کہا جاوے کہ یہ سب اتفاقی  
 ہوتی ہیں۔ لیکن یہ بات بالکل غلط ہے کیونکہ اتفاقہ وہی بات  
 ہوتی ہے جو کبھی ہو اور کبھی نہ ہو۔ لیکن سورج کا چڑھنا  
 اتفاقہ نہیں۔ ہر روز چڑھتا ہے اور وقت معین پر غروب  
 ہوتا ہے۔ اور جب سے دنیا بنی۔ اور انسانی تاریخ گواری دیتی  
 ہے یہی ہوتا چلا آیا کہ وقت مقررہ پر سورج نکلا۔ اور مقررہ پر  
 ہی غروب ہوا۔ گرمی ہو۔ سردی ہو۔ برسات ہو۔ بہار ہو  
 خزاں۔ ہریشہ طلوع ہوا۔ اور ہمیں روشنی بخشی۔ ہماری کھیتیاں  
 پکائیں۔ اسی طرح چاند کا بھی یہی حال ہے۔ پانی کو لوہ بھی  
 ایسا ہی پایا جاتا ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکلا کہ سورج کا چڑھنا  
 چاند کا طلوع ہونا۔ پانی کا پیاس بجھانا اتفاقہ نہیں کیونکہ  
 اتفاقہ اسے کہتے ہیں۔ جو کبھی ہو اور کبھی نہ ہو۔ کیا کبھی وہ  
 لڑکا جو روز مدرسہ میں حاضر ہوتا ہے۔ وہ کبھی کہہ سکتا ہے کہ  
 میں مدرسہ میں اتفاقہ ہوا کرتا ہوں۔ دوسری صورت یہ ہے کہ  
 یہ باتیں اتفاقہ نہیں ہوتیں بلکہ سورج چاند پانی اپنے ارادے اور  
 مرضی سے ایسا کرتے ہوں۔ مثلاً سورج خود مرانی سے انسانوں  
 پر رحم کرنے کے لئے دن کو نکلتا اور رات کو غروب ہوتا ہو اور  
 ہمارے آرام کے لئے وہ اندھ۔ غلے پکاتا ہو۔ اور چاند بھی  
 اپنی مرضی سے نکلتا اور چھپتا ہو۔ اور پانی بھی جان بوجھ کر پانی  
 مرضی سے ہماری پیاس بجھاتا ہو۔ سو اس صورت میں چاہیے  
 کہ دہریے بچنے ایک خدا ماننے کے بہت سے خداؤں کا  
 اقرار کریں۔ سورج کا کبھی شکر یہ ادا کریں اور اس کی عبادت کریں  
 اور اس کے حضور عرض کریں کہ اے ہمیں روشن کرنے والے  
 ہمیں اندھ اور غلے دینے والے تو ہم سے خوش رہو۔ اور  
 کبھی ہم سے ناراض نہ ہونا۔ کیونکہ اگر تو ناراض ہوا۔ تو ہم کبھی  
 کے نہ رہینگے۔ اسی طرح چاند کی بھی پرستش کریں۔ اور پانی کو  
 بھی پویں۔ کیونکہ جبکہ یہ چیزیں اپنے ارادے اور اپنی مرضی سے  
 ایسا کرتی ہیں تو ہوسکتا ہے کہ ایک دن ایسا کرنا چھوڑ دیں۔  
 کیونکہ نہ آج پویں کسی کی قیدیں وہ نہیں ہیں۔ دیکھو جو شخص  
 ایک کام اپنے ارادے سے اور اپنی مرضی سے اور خوشی سے

کرتا ہے۔ وہ ایسا ہی قادر ہے کہ وہ ایک وقت میں اسے  
 چھوڑ دے۔ اسلئے چاہیے کہ دہریہ لوگ سورج چاند اور پانی  
 ہوا وغیرہ کی عبادت کریں۔ ان کو پویں۔ ان سے دعا وغیرہ  
 کریں۔ کیونکہ وہ اپنی مرضی اور خوشی سے ایسا کرتے ہیں کہیں  
 ایسا نہ ہو کہ وہ ناراض ہو کر ہمیں تباہ کر دیں۔ غرض اگر یہ مانا  
 جاوے کہ سورج اور چاند وغیرہ کے فوائد اور منافع اتفاقہ  
 نہیں بلکہ وہ اپنی خوشی اور ارادے سے ایسا کرتے ہیں۔ تو  
 پھر تو بجائے ایک خدا کے بہت سے وجود قابل عبادت ہو  
 گئے۔ چنانچہ اسی لئے بعض قومیں کو ایک پرست اور شمس و قمر پرست  
 ہیں۔

تیسری صورت یہ ہے کہ نہ یہ تمام باتیں اتفاقہ ہیں اور نہ  
 سورج چاند وغیرہ اپنی مرضی اور خوشی سے چڑھتے اور غروب  
 ہوتے ہیں۔ بلکہ کوئی ان پر حکم ان ہے۔ جس کے قبضہ قدرت  
 میں یہ سب چیزیں ہیں۔ جس کے حکم سے چڑھتے اور غروب  
 ہوتے ہیں۔ اس تیسری صورت کو تسلیم کرتے ہوئے ہم  
 کہیں گے کہ بس اسی منصرف کو ہم خدا کہتے ہیں۔ اور یہی  
 اس کے وجود کی دلیل ہے۔ غرض دنیا کے کارخانہ اور اس کے  
 نظام کے متعلق تین ہی صورتیں ہیں یا تو کہا جاوے کہ یہ سب  
 کام اتفاقہ ہیں تو اعتراض ہوتا ہے کہ اتفاقہ نہیں کیونکہ  
 ایک بے نظیر باقاعدگی پائی جاتی ہے۔ اور اتفاقہ کام تو وہ ہوتا  
 ہے جو کبھی ہوا اور کبھی نہ ہوا۔ دوسری صورت یہ ہے کہ  
 ہوا پانی۔ سورج۔ چاند سب اپنی مرضی سے کام کرتے ہیں تو  
 یہ بھی دہریہ نہیں مانتے۔ اور اگر انہیں تو پھر دہریہ نہیں رہتے  
 کیونکہ ایک خدا چھوڑا نہیں ہوتا خدا ماننے پرینگے۔ اور ان  
 سب چیزوں کی پرستش کرنی پڑے گی۔ اور ان سب کا شکر یہ  
 ادا کرنا پڑے گا۔ تیسری صورت یہ ہے کہ یہ سب چیزیں اپنی  
 مرضی سے کام نہیں کرتیں بلکہ کسی کے حکم سے۔ تو پھر بھی  
 دہریوں کا مذہب باطل ہو گیا۔ کیونکہ اسی عالم کو ہم خدا کہتے  
 ہیں۔

**۱۱ گیارھویں دلیل**

دنیا کے وجود کے متعلق دو باتیں  
 ہو سکتی یا تو یہ کہ وہ خود بنی ہے  
 دوسرے یہ کہ اسے کسی نے بنایا ہے۔ اگر کہو کہ خود بخود بنی ہے  
 تو یہ غلط ہے۔ کیونکہ عدم سے وجود میں آنا ایک فعل ہے  
 اور فعل بجز فاعل کے نہیں ہوتا۔ اور فاعل ہمیشہ اپنے فعل سے

پہلے موجود ہوتا ہے۔ سو اگر اس عدم سے وجود میں آنے کا فاعل  
 خود دنیا ہے تو اس کے یہ معنی ہوتے۔ دنیا اپنے خود بخود بننے سے  
 پہلے بھی موجود تھی۔ کیونکہ خود بخود بن جانا ایک فعل ہے۔ اور دنیا اس  
 کی فاعل۔ اور فاعل فعل سے پہلے موجود ہوتا ہے۔ اس لئے نتیجہ  
 یہی نکلیگا کہ دنیا اپنے پیدا ہونے سے پہلے بھی موجود تھی حالانکہ  
 یہ بات ایسی بے ہودہ ہے کہ ایک کچھ بھی ماننا ہے کہ کوئی چیز اپنے  
 پیدا ہونے اور بننے سے پہلے نہیں ہوتی۔ اس بات کا رد عالمی  
 قرآن مجید میں رد کرتا ہوا فرماتا ہے۔ امرهم الخالقون۔  
 خیر یہ بات تو اس طرح بالکل باطل ہوتی۔ اب دوسری بات تو یعنی یہ  
 دنیا خود بخود نہیں بنی بلکہ اس کا بنانے والا کوئی ایک وجود ہے سو  
 یہ بات واقعہ میں درست ہے۔ اور اس بنانے والے کو ہم خدا کہتے  
 ہیں۔

**۱۲ بارھویں دلیل**

دہریوں کا یہ دعوئے کرنا کہ ہم خود بخود دنیا  
 میں پیدا ہوئے یہ غلط ہے۔ کیونکہ خود  
 بخود پیدا ہونا ایک تزییح ہے۔ یعنی نیست پرست کو تزییح دہنگی  
 اور تزییح بلامرغ ہوتی نہیں ضرور کوئی مرجع انسا پڑے گا۔  
 اگر دہریہ کہیں کہ خود مرجع میں تو یہ غلط ہے کیونکہ مرجع تزییح ہو  
 پہلے ہوتا ہے۔ اور ہم اپنے عدم سے وجود میں آنے سے پہلے  
 موجود نہ تھے۔ کیونکہ اگر ہم عدم سے وجود میں آنے سے پہلے بھی  
 موجود تھے تو عدم سے وجود میں آنا کبھی غرض ہم۔ مع نہیں  
 ہوسکتے۔ اور جب ہم نہ ہوئے۔ تو کوئی اور ہو گا۔ میں اسی تو ہم  
 خدا کہتے ہیں۔

(باقی آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ)

**ظہر المہدی**

جس میں احمدی مذہب کا امت بائند سے لے کر ابوم الآخر  
 کتب مکمل بیان ہے۔ اور تمام دعوائی سچ موعود کا قرآن و  
 حدیث سے ثبوت دیا گیا ہے۔ اور احمدی تصنیفات کا  
 خلاصہ اس میں موجود ہے۔ ۳۵۲ صفحے حجم۔ آجکل قیمت  
 بجائے دو روپیہ کے سو روپیہ ہے (عبر) ایک روپیہ پچھلے  
 اشخاص غلطی سے لکھی گئی تھی۔

(میںبر افضل قادیان)

### حضرت مسیح موعود کی نبوت اور دیگر مجددین امت

اس وقت بعض ائمہ کباروں میں یہ خیال پیدا ہو گیا ہے کہ حضرت مسیح موعود انہیں معنوں میں نبی ہیں جن معنوں کے لحاظ سے ہم اس امت کے اور مجددین کو بھی نبی کہہ سکتے ہیں۔ میں اس خیال کی تردید کیلئے مفصل بحث سے قطع نظر کرتا ہوں اور صرف ایک نکتہ خیال کی طرف اہباب کو توجہ دلاتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ جب حضرت مسیح موعود نے وفات مسیح کا عقیدہ شایع کیا تو علماء نے بڑی مخالفت کی اور اس عقیدہ کو قرآن و حدیث کے خلاف قرار دیا اس پر حضرت اقدس نے قرآن و حدیث سے وہ دلائل تحریر فرمائے جن سے وفات مسیح یا نبوت کو پہنچتی ہے اور ساتھ ہی یہ بھی شایع فرمایا کہ میں اس عقیدہ میں متفق نہیں بلکہ امام مالک بھی میرے موید ہیں اور ہات علیہی کہ میرے قول کی تصدیق کرنے میں پھر فتوحات کیلئے کے حوالے سے آیت ثابت کیا کہ ابن عربی شیخ اکبر بھی اس بات کا متفق ہے اور امام بخاری صاحب اور ابن عباس ہی میرے صحابی ہیں اور رسول کریم کی وفات کے بعد تمام صحابہ رضی اللہ عنہم اسی بات پر اجماع کرتے ہیں۔ اتنے حوالے اپنے کہوں کیلئے۔ صرف اسی لئے کہ اگر اس عقیدے کی وجہ سے جہم خارج از اسلام کہتے ہو تو بتاؤ ان بزرگوں اور صحابہ کو کیا ہو گئے۔ پھر اس کے بعد اپنے لوگوں کے سامنے دعویٰ مجددیت پیش کیا۔ اور شایع کیا کہ میں اس صدی کا مجدد ہوں اس دعویٰ پر بھی بہت سے لوگ بھڑکے اور آپ کو سب و شتم سے یاد کیا جس پر آپ نے ان کا رد اس طرح پر کیا کہ اگر میں مجدد نہیں تو بتاؤ صدی کا سرگیا اور کون ہے جس نے اس صدی میں دعویٰ مجددیت کیا ہو۔ پھر آپ نے اللہ ببعث لہذا الامتہ علیہ السلام کل صاۃ مستند من یجدلہا دلہا دینہا دلی حدیث پیش کر کے استدلال کیا کہ اس صدی کے سر پر بھی مجدد کا آثار ضروری ہے ورنہ رسول صلعم کی نہ... بلکہ یہ ہوتا ہے۔ پھر اس کے بعد آپ نے ان مجددین کا ذکر کیا جو آپ سے پہلے گزر چکے ہیں اور لوگوں کو بتایا کہ میرا یہ دعویٰ کوئی انوکھا دعویٰ نہیں ہے بلکہ یہی ہے جس سے صلی اللہ علیہ وسلم نے گزر چکے ہیں چنانچہ شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی مجدد الف ثانی صاحب مرہندی سید احمد صاحب بریلوی و غیرہ و غیرہ اگر مجددیت

کے دعویٰ کی وجہ سے مجھے کافر کہتے ہو تو شاہ صاحب درمجد صاحب اور سید صاحب کو کیا کہو گے پھر یہ وہ زمانہ آیا جب آپ کو اللہ تعالیٰ نے منصب نبوت پر رکھا اور بارش کی طرح متوازی دینی میں آپ کا نام نبی رکھا گیا تب مخالفین نے آگے سے زیادہ شور و غوغا بند کیا اور کفر کے فتووں کا ط مار لگا گیا مگر حضرت اقدس نے تحمل کیا اللہ والوں کا رنگ ہیں ان کے جوش و خروش کی قطعاً پوراہ نہ کرتے ہوئے اس مسئلہ کو تو صیح کیا ہے۔ پہلے کے سامنے پیش کیا اور آپ نے انہیں کہا کہ ختم نبوت کا لفظ جس سے تم نبوت کا دروازہ بند کرتے ہو۔ اور فقہاء نہیں بلکہ میری تائید کر رہے ہیں اور ختم نبوت ہی تو ہمیں بتا رہی ہے کہ ان حضرت صلعم اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے نبوت کے آنے کا امکان ہے سو اپنے زبیا کر اگر آپ کے بعد نبی کا آنا ممکن ہے تو مسلم کی صحیح حدیث کو کیا کہو گے۔ جب میں میرے متعلق صاف لکھا ہے کہ انبیا علیہ السلام نبی ہو گا۔ پھر آپ نے انہیں رسول کریم صلعم اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان یاد دلائی اور فرمایا کہ نبوت کی امت میں تو یہ فیضان جاری ہو اور پھر رسول کی امت ایسی بد نصیب کی اس میں ایک بھی شخص اس منصب پر کھڑا نہ کیا جاوے۔ پھر آپ نے انہیں سلسلہ نبویہ محمدیہ کی مشابہت کی طرف توجہ دلائی اور کہا کہ جی طرح مشابہت نبویہ محمدیہ کے رنگ پر بلکہ اس سے بڑھ کر ہے اسی طرح مشابہت نبویہ محمدیہ میں بلکہ بڑھ چڑھ کر آنا چاہیے۔ غرض آپ نے ختم نبوت پر بھکت کی مسلم کی حدیث کی طرف توجہ دلائی۔ سلسلہ کی مشابہت کو پیش کیا۔ لیکن یہ کبھی پیش نہیں کیا کہ دعویٰ نبوت سے مجھے کیوں برا کہتے ہو فلاں بزرگ نے بھی دعویٰ کیا تھا اور فلاں ولی المدعی نبی ہو کر آئے تھے اسکی وجہ صرف یہی ہے کہ نیزہ سو برس میں آپ کے سوا کوئی شخص مجدد یا غیر مجدد اس منصب پر کھڑا نہیں کیا آپ نے دیکھیں میں فوراً اس کی نشان دہی کر کے۔ لیکن چونکہ آپ نے کوئی ایک نشان بھی نہیں دی اس سے معلوم ہوا کہ حضرت اقدس کا یہی مذہب تھا کہ آپ سے پہلے کوئی شخص نبی نہیں ہوا۔ دیکھو وفات مسیح کے مسئلہ کو آپ نے فوراً ان لوگوں کے نام گزرا ہے جو اس مسئلہ کے متعلق تھے۔ اور مجددیت کی بحث پر آپ نے

علاوہ اور دلائل کے ان لوگوں کی فہرست پیش کی جنہوں نے اس امت میں دعویٰ مجددیت کیا۔ لیکن نبوت جیسے عظیم الشان مسئلہ پر ایک شخص کا ہی نام نہیں لیا کہ دیکھو مجھے پہلے اس شخص نے یہ دعویٰ کیا۔ اگر ان غلط خیال لوگوں کے خیال کے مطابق واقعہ میں اس امت کے مجدد نبی ہوتے اور حضرت اقدس کی نبوت بھی ان مجددوں کی سی نبوت ہوتی تو حضرت اقدس مخالفین کے اعتراض کے جواب میں ضرور ان کا نام لیتے اور فرماتے کہ نبوت کے دعویٰ کرنے کی وجہ سے تم لوگ مجھ کیوں کافر کہتے ہو۔ کیا تم نہیں جانتے کہ اس امت کے تمام مجددین نبی ہوئے اور فلاں فلاں شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اور پھر آپ ان مجددوں کی کتابوں سے ثابت کرتے کہ انہوں نے دعویٰ نبوت کیا۔ اس طرح پورا مخالفین کا بند بوجھ جاتا۔ اور ان پر حجت پوری کرنے کا ایک پتہ آسان ذریعہ تھا۔ لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا اور یقیناً نہیں کہا۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ آپ سے پہلے مجدد نبی نہیں تھے اور نہ انہوں نے دعویٰ نبوت کیا۔ ان کے متعلق رسول صلعم کی پیش گوئی ہے اور نہ مسیح موعود ہی نے فرمایا کہ وہ نبی تھے۔ غرض وفات مسیح اور مسئلہ مجددیت کے متعلق سلف صحابہ کی مثالیں پیش کرنا اور دعویٰ نبوت کے متعلق باوجود اعتراضوں اور سب و شتم اور کفر کے فتووں کے ایک مثال بھی پیش نہ کرنا اس بات کا ایک زبردست ثبوت ہے کہ مسیح موعود کے اعتقاد میں نیزہ سو برس میں آپ سے پہلے کوئی مجدد یا غیر مجدد نبوت کے منصب پر کھڑا نہیں ہوا اور نہ ایسا ہی میں کسی مجدد کو خدا تعالیٰ نے بنی کھرا ہوا۔

### ضروری اطلاع

جن خریداروں کا چند ماہ فروری میں ختم ہوتا ہے ان کے نام وی پی آئے ہیں براہ چربانی وصول فرما کر مشکور فرمادیں نیز حفظ و کتابت کر کے وقت اپنی نمبر (خریداری) کا حوالہ ضرور دیں ورنہ عدم تعمیل کی شکایت معاف۔

(د مینجر)

# مناظرہ پیغام کا انجام

ناظرین الفضل منتظر ہوں گے کہ مناظرہ کا چیلنج جو خواجہ صاحب کی طرف سے کسی نامہ نگار نے زمیندار میں چھپوایا تھا۔ اس کا انجام کیا ہوا۔ سو واضح ہو کہ ۱۳۔ جنوری کے زمیندار میں یہ فقرہ چھپا تھا۔

”امر متنازعہ فیہا میں قرآن و حدیث و تحریرات جناب صاحب مرحوم کی بنا پر اپنے ساتھ فیصلہ کرنے کی دعوت کی“ اس کے معنی سو اس کے اور کیا ہو سکتے ہیں کہ خواجہ صاحب نے میں مناظرہ کا چیلنج دیا۔ پیغام اس کے جواب میں لکھا ہے۔

”حضرت خواجہ صاحب مدوح یا کسی اور بزرگ قوم نے کہیں بھی کسی تحریر یا تقریر میں صاحبزادہ صاحب یا آپ کے کسی مرید کو کسی مناظرہ کا چیلنج نہیں دیا“

مگر اس سے اصل بات پر کچھ اثر نہیں پڑتا۔ کیونکہ تو یہ کہا جاتا ہے کہ اس فقرہ سے مراد چیلنج نہ تھا۔ اور نہ صاف لفظوں میں اقرار کیا جاتا ہے کہ نامہ نگار نے جھوٹ لکھا۔ اور زمیندار نے جھوٹ چھاپا۔ اور جب آسان دو باتوں سے ایک بات تسلیم نہ کی جائیگی ہمارا مطالبہ قائم ہے۔

اس جواب کے ساتھ پیغام نے یہ بھی لکھ دیا کہ مباحثہ صرف مولوی محمد علی سے ہونا چاہیے (۲) ذیقین اپنے اپنے عقائد مناظرہ سے پہلے شائع کر دیں۔ ہم نے الفضل میں جواب دیا کہ (۱) پہلے

مولوی محمد علی صاحب اپنی وہ پوزیشن بنالیں جو حضرت صاحبزادہ کی ہے۔ اگر نہ بنا سکیں تو بھی انہیں بائوس نہیں کیا جائے گا۔

(۲) عقائد اگر مخفی ہیں تو بحث کس بات کی ہے؟ بہر حال اگر ان کا شائع کرنا ضروری ہے تو ہم شائع کر دیں گے۔ بشرطیکہ مولوی

محمد علی کو قادیان آکر مناظرہ کرنا منظور ہو۔ اور وہ چیلنج بھی دیں۔ (دیکھو الفضل ۲۴ جنوری) کیونکہ ہمارا پہلو ابتداء سے دفاعی رہا ہے۔ اور ہمیں جب کوئی تحریر شائع کی۔ تو مدافعت کے رنگ میں۔

اس کے جواب میں نازہ پیغام بہت سی کالیوں سے بھرا ہوا آیا ہے۔ جس میں اصل بحث پر کوئی روشنی نہیں پڑتی۔ ایسی گالیاں تو وہ پہلے بھی بہت دیا کرتا ہے۔ بہر حال میں جو اس نے پیش کئے۔ وہ یہ ہیں۔

# اصلی نمبر اور میسر کا سرسہ

اصلی نمبر اور میسر کے سرسہ کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہو رہا ہے اس اثنا میں بہت لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے یہ سرسہ حضرت

خلیفۃ المسیح مولوی محمد نور الدین صاحب کا تیار ہوا ہے۔ آپ نے اس سرسہ کے متعلق فرمایا کہ ”برائے امراض چشم بسیار مفید است“

سرسہ دھند جالا۔ پڑوال۔ ریل اور سرخی اور ابتدائی موتیا بند او دیگر امراض چشم کے لئے بسیار مفید ہے۔ قیمت اسم اول فی تولد

چار قسم دوم پچھ۔ قسم سوم صر اصلی میسر جس کی قیمت غلہ پڑوال فی تولد۔ ترکیب استعمال۔ میسر پتھر پر رگ رگ یا سرسہ کی طرح باریک

پیسکر اکٹھو نہیں ڈالا جاوے۔ یہ سرسہ خاص کر جس کی اکٹھیں گرمی کے موسم میں لکھتی ہوں۔ انکے لئے بہت مفید اور مجرب ہے۔

**ست سلاجیت**۔ عیظ اعظم سے نقل کیا گیا۔ جس کی عبارت یہ ہے۔ مقوی جین اعضاء۔ نافع صرع۔ شہتی طعام۔

قاطع بلغم و ریح۔ دافع بواسیر و جذام و استسقاء و زردی رنگ و تگی نفس و قی و غوغویت۔ فساد بلغم۔ گرم نکم۔ مفتت سنگ گروہ و شانہ و سلس البول و بیلان منی و بیوست درد مفاصل وغیرہ

وغیرہ کیلئے بہت مفید ہے۔ بقدر دان خود صبح کے وقت بہراہ شیر گاؤ استعمال کریں۔ قیمت قسم اول صر فی تولد قسم دوم ۸

**لنگیاں اور کلاہ**۔ ہر قسم کی لنگیاں شہدی اور پشوری بادامی۔ سیاہ اور سفید ناشی اور نشیمی۔ سوتی۔ شہری۔ صافے سفید اور بادامی اور پشوری ٹوپیاں ہر قسم کی اور ہر قیمت کی مل

سکتی ہیں۔  
المشہور۔ احمد نوز۔ کابلی مہاجر۔ سو اگر قادیان (گورڈا پو)

# القول الفضل

حضرت خلیفہ ثانی نے خواجہ صاحب کے رسالہ ”اندوئی اختلافات سلسلہ کے باب“ کا جواب خود اپنے قلم سے لکھا ہے۔ ۸ صغیر مجھ

مفت منگو ایٹے۔ درخواست بنام سکریٹری ترقی اسلام قادیان اگر اصول ڈاک آدھ آ نہ رسالہ کے حساب سمجھو یا جانے تو بہتر ضرورت

زائد کوئی صاحب منگو ایٹیں۔  
ضروری اطلاع۔ ایک صاحب مولوی عطاء اللہ صاحب برومہ جہ سے رہ رہ پینگی اخبار دئے تھے اور انہوں نے اپنا پتہ لکھ کر قادیان کے لئے پتہ لکھوایا تھا۔ دفتر سے انکو اخبار جاتا رہا لیکن وہ اس جا مارا۔ اب امانت میں ہے۔ اگر کسی اجاب کو ان کا پتہ معلوم ہو تو تحریر فرمادینے جو اس نے پیش کئے۔ وہ یہ ہیں۔

(۱) کیا حضرت مسیح موعود نے عبد اللہ اکتھم۔ محمد حسین بٹالوی سے بحثیں اور مناظرات نہیں کئے (۲) صاحبزادہ صاحب لاہور میں اگر بحث کریں۔ غیر احمدیوں کو بھی مدعو کیا جائیگا۔ (۳) عقائد ضرور شائع ہونے چاہئیں۔

بہت اچھا جواب پیغام یہ مانتا ہے کہ مولوی محمد علی کی حضرت صاحبزادہ کے مقابل میں وہی پوزیشن ہے۔ جو

مولوی محمد حسین بٹالوی یا سر عبد اللہ اکتھم کی حضرت مسیح موعود کے مقابل میں تھی تو ہم مولوی محمد علی کو مجبور نہیں کرتے

کہ وہ اپنے جبرگ کی قائم مقامی کی سند حاصل کریں۔ آمدوم کی نسبت عرض ہے کہ ہم نے لاہور مباحثہ ہونے کی صورت

میں صاف لکھ دیا تھا (دیکھو الفضل ۱۴۔ جنوری) کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کا مقرر کردہ مناظرہ وہاں پہنچا گیا۔ مگر بے

بڑی اور مقرر بات تو یہ ہے کہ پیغام والوں کی طرف سے چیلنج بھی ہو۔ مگر اسی پیغام میں لکھا ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب

کو یہ لکھ دینے کی ضرورت نہیں کہ میں صاحبزادہ صاحب کو چیلنج دیتا ہوں۔ ہماری طرف سے کوئی چیلنج کسی کو نہیں دیا گیا۔

تو جب چیلنج ہی کوئی نہیں نہ خواجہ صاحب کی طرف سے نہ مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے تو پھر مباحثہ کس سے ہو۔ ہم تو صرف

چیلنج کو منظور کرنے والے ہیں۔ اگر خواجہ صاحب یا مولوی محمد علی صاحب میں جرات ہے تو وہ چیلنج دیں ہم منظور کرتے ہیں۔

لیکن جب ان دونوں کی طرف سے کوئی درخواست مباحثہ ہی نہیں تو پھر یہ مناظرہ ہو گا کس سے۔ لاہور اگر بحث کرتے یا

اس قسم کی اور بہت سی شرائط جو ہیں وہ سب پہلے طے ہو سکتی ہیں مگر اول ان کی طرف سے درخواست ہو۔ جب درخواست ہی

سے انکار ہے تو صرف چیلنج منظور چیلنج منظور کی چیخ پکار سے کیا فائدہ۔ زمیندار کے فقرہ میں چیلنج کا ذکر نہیں تو ہم نے

کو نہ چیلنج دیا۔ ہم نے تو جس چیلنج کو منظور کیا۔ اس درخواست چیلنج ہی سے انکار ہے۔ بلکہ مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے

بھی انکار شائع کیا گیا ہے۔ باقی رہے عقائد سو وہ تو ”القول الفضل“ میں شائع ہو چکے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے